

向着网络强国阔步迈进

——党的十八大以来我国网信事业发展综述

当今世界，信息化浪潮云奔潮涌、气象万千。当代中国，网信事业发展突飞猛进、生机勃勃。

党的十八大以来，习近平总书记从信息化发展大势和国内国际大局出发，就网络安全和信息化工作提出一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略，形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想。在这一重要思想指引下，我国互联网发展和治理不断

开创新局面，中国正从网络大国向着网络强国阔步迈进。

营造天朗气清的网络生态

网络空间是亿万民众共同的精神家园。

习近平总书记强调，我们要本着对社会负责、对人民负责的态度，依法加强网络空间治理，加强网络内容建设，做强网上正面宣传，培育积极健康、向上向善的网络文化，用社会主义

核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会，做到正能量充沛、主旋律高昂，为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。

坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事。党的十八大以来，有关部门密切配合、协同发力，深入实施网络内容建设工程，扎实推进网络文明建设，依法加强网络空间治理，培育积极健康、向上向善的网络文化。

(下转4版)

习近平对网络安全和信息化工作作出重要指示强调 深入贯彻党中央关于网络强国的重要思想 大力推动网信事业高质量发展

新华社北京7月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对网络安全和信息化工作作出重要指示指出，党的十八大以来，我国网络安全和信息化事业取得重大成就，党对网信工作的领导全面加强，网络空间主流

思想舆论巩固壮大，网络综合治理体系基本建成，网络安全保障体系和能力持续提升，网信领域科技自立自强步伐加快，信息化驱动引领作用有效发挥，网络空间法治化程度不断提高，网络空间国际话语权和影响力明显增强，网络强国

建设迈出新步伐。

习近平强调，新时代新征程，网信事业的重要地位作用日益凸显。要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻党中央关于网络强国的重要思想，切实肩

负起举旗帜聚民心、防风险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、谋合作图共赢的使命任务，坚持党管互联网，坚持网信为民，坚持走中国特色治网之道，坚持统筹发展和安全，坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事，坚持筑

牢国家网络安全屏障，坚持发挥信息化驱动引领作用，坚持依法管网、依法办网、依法上网，坚持推动构建网络空间命运共同体，坚持建设忠诚干净担当的网信工作队伍，大力推动网信事业高质量发展，以网络强国建设新成效为全面建

设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

习近平强调，各级党委(党组)要加强组织领导，强化统筹协调，确保党中央关于网信工作决策部署落到实处；各级网信部门要忠于党和人民，(下转4版)

璀璨文化熠熠生辉 老区精神薪火相传

——我市弘扬老区文化推动高质量发展综述

□ 本报记者 高茜

老区精神闪耀吕梁，百年信仰弦歌不辍。

奔流不息的黄河与雄壮巍峨的吕梁山孕育了“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”的吕梁精神。改革开放之初，吕梁人民及时解放思想，顺应改革的大潮，完成了与时俱进的壮举，成为了全国农村改革的开路先锋。进入新时代，吕梁人民改革创新，奋发有为，“吕梁山护工”走出大山，唱响全国，成为一块金字招牌；“数谷吕梁”蹚新路，智赢未来促转型，如今，在“转型发展、跨越发展”的关键时期，吕梁创造性作出打造“985”重点产业链和“1+7+N”特色产业引领转型。薪火相传的精神滋养着这片土地，乘势而上的行动成就着这座城市，更创造了令人瞩目的“吕梁速度”。

红色信仰之火熊熊不息

作为革命老区的吕梁，红色是最鲜明的底色，红色基因是吕梁最独特的内涵。吕梁红色文化的“长城”，是由吕梁人民前赴后继英勇奋斗所创造的彪炳天地的业绩、所谱写的波澜壮阔的史诗熔铸而成，一砖一石，历久弥新。

吕梁全市现有红色文化遗址413处，遍布全境。近年来，我市立足红色热土的优势，做足遗址保护、文化创新、宣传教育、旅游融合的大文章，深挖红色资源，把保护、传承和弘扬红色文化作为民心工程、战略工程、铸魂工程，举全市之力保护、传承和弘扬红色文化，为推动老区高质量发展、建设美丽幸福吕梁凝聚起了强大的精神力量。

去年12月蔡家崖晋绥文化景区被评定为国家AAAA级旅游景区，如今，行走在晋绥边区革命纪念馆外的红色一条街上，发现村道拓宽了、巷道硬化了、危房改造了、设施齐全了，主打红色文化和当地特色的小商铺鳞次栉比地分布两旁，蔡家崖经历着一场前所未有的蝶变。这里的变化是我市传承红色基因、做活红色文章，保护传承和弘扬红色文化的成功典范。近年来，我市实施了12个红色资源保护修缮项目，编制了43个红色资源保护修缮设计方案，红色资源保护工作走在了全省前列。

放眼吕梁大地，文水刘胡兰纪念馆、

出的红色景点成为中老年人重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地，成为年轻人聆听红色故事、致敬英雄模范的“打卡地”。近五年来，我市各红色景点游客总人数达到415万人次，高峰年达到116万人次，这座英雄之城时时回响着动人故事，处处演绎着时代之变。

百花齐放之势源远流长

吕梁，是保障“一泓清水入黄河”，筑牢黄河安澜的重要生态屏障；是汾酒故乡，我国最大的清香型白酒生产基地。吕梁，有一代廉吏于成龙的故居；有山清水秀的华北肺科苍儿会；有中阳剪纸、孝义

些英雄如历史长河中灿烂的群星，放射出耀眼的光芒，这是黄河的骄傲，也是吕梁的骄傲。

黄河沿岸独具特色，黄土地上辛勤耕耘的吕梁人代代传承，形成了具有独特魅力的民俗传统。曾经商贾云集的碛口古镇，至今古风扑面而来，被称为“物阜民熙小都会”；临县伞头秧歌、汾孝地秧歌、孝义碗碗腔、文水觚子、岚县八音会等民间音乐古风悠扬，韵味醇厚；柳林盘子会，张灯结彩、高搭彩盘、遍点社火，或配以秧歌、弹唱，或佐以转九曲、斗活龙、汇聚十里乡亲，载歌载舞；苏家庄年俗演绎了历史文化与农耕文明的人文古韵；卦山庙会，体验大自然与宗教艺术的险与美……各地衣食住行、岁时年俗、婚丧嫁娶等礼仪习俗都蕴含着深厚的中华传统文明，丰富着人们的美好生活。

你看，黄河滔滔奔流不息；你闻，汾酒清香回味悠长；你听，秧歌婉转旋律动人……红色文化、黄河文化、晋商文化、廉政文化、民俗文化、汾酒文化、生态文化灿若星辰，精湛绝伦，百花齐放的文化薪火相传，钟灵之气孕育着无限生机，汾酒故乡、英雄吕梁已经成为百姓心中的文化之都、幸福之城。

承先辈之精华，创吕梁新未来。在这些文化印记的沁润下，吕梁人民崇德向善、见贤思齐，文明新风吹遍这片红色热土，发挥着润物无声效应。如今，吕梁不仅有旖旎风光和缤纷文化，更展现了“最美的风景是人”的魅力，吕梁人民的文明、热情、好客已成为更多游客“还要再来”的理由。站在新的起点，吕梁全市将坚定文化自信，焕发吕梁绵延的文化生命力，以璀璨文明之光照亮老区振兴之路。



石楼红军东征纪念馆、“四·八”烈士纪念馆、交口红军东征总指挥部旧址、柳林县贺昌烈士纪念馆、临县中共中央后委机关旧址……老一輩无产阶级革命家的战斗足迹在历史长河中熠熠生辉；重要历史事件、重要机构旧址、重要人物活动纪念地、重要领导人故居和烈士墓……蕴含着坚定不移的信仰信念，彰显着历久弥新的使命担当；《诗意的中国 英雄吕梁》情景晚会，舞剧《刘胡兰》《吕梁英雄传》，《金山岭晨光》《全国人民永远跟党走》等一批刺绣红色文创产品进一步擦亮了吕梁老区红色名片，让广大百姓在享受各类红色文艺精品的过程中自觉接受党史的浸润和滋养。通过不断丰富红色旅游内涵，我市推

皮影等非物质文化遗产；有伞头秧歌、交口刺绣等高超技艺……生生不息的黄河水孕育了巍峨屹立的吕梁山，也留存下绚丽斑斓的宝贵文化。这些文化，既是吕梁历史栩栩如生的见证，更是吕梁人民智慧的鲜活象征，种种弥足珍贵的文化，被吕梁人民世代相传绵延至今，成为厚土吕梁宝贵的文化记忆和精神财富。

黄河磅礴雄伟的气势、勇往直前的精神孕育了吕梁儿女英勇无畏、坚贞不屈的人格魅力。红军早期领导人贺昌、红军东征牺牲在吕梁的刘志丹、巾帼女杰李秀英、被毛主席亲笔题词“生的伟大、死的光荣”的革命女英雄刘胡兰、兴县农民银行的创办者刘少白等等诸多杰出的人才，这

市政协召开党组暨四届十九次主席会议

市政协党组书记、主席乔晓峰主持会议，副主席王阳平、郝金光、乔云、李媛、李慧义、市政协党组成员、机关党组书记任勤顺出席会议。

会议传达了习近平总书记对党的建设和组织工作的重要指示精神、习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神。研究了《中共政协吕梁市委委员会党组关于进一步贯彻落实中央八项规定精神和市委实施细则的若干措施》(讨论稿)。审议通过了市政协2023年金秋助学工作方案和履职能力提升培训方案。安排部署了组织开展加强和改进新时代市县政协工作专项调研督导、抓好包联县巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作。

乔晓峰要求，全市各级政协组织要深刻领会习近平总书记对党的建设和组织工作的重要指示精神，坚持党对政协工作的全面领导，突出党建引领，推动政协党的建设与履职工作融合发展。要认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神，深刻把握“两个结合”“六个必须坚持”，充分发挥“三个重要”作用，坚持学以致用、知行合一，把学习成果转化为推动政协工作提质增效的动力源泉。

乔晓峰强调，要站在讲政治的高度，严格执行中央八项规定精神、市委实施细则和市政协审议的若干措施，切实改进作风、严明纪律规矩，以身作则、率先垂范，持续巩固政协机关风清气正、团结干事的良好政治生态。要全面明确组织开展加强和改进新时代市县政协工作调研督导的目标任务和重点要求，坚持效果导向，采取灵活方式，务求督到实处、推动落实落地。要按照市委部署要求，从现在起把抓好包联县巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接作为头等大事，摆到政协工作的首要位置，组建工作专班，全力以赴抓好落实，交出包联工作满意答卷。



又是一年麦收季

又到麦收季，在孝义市上智峪村，农机手驾驶农业机械在田间地头抓紧收获。今年该村近800亩小麦迎来丰收，当地农民抢抓晴好天气，不畏热浪，利用农业机械开镰抢收模式，田间地头一派繁忙的劳动景象。

本报讯(记者 罗丽) 近期，市社会信用体系建设工作领导小组办公室印发《吕梁市2023年社会信用体系建设行动计划》，安排部署了16项全市社会信用体系建设工作，全面推进全市社会信用体系建设走深走实。

《行动计划》明确指出，要按照市委、市政府关于社会信用体系建设的部署要求，以建标准市场体系为目标，在规范公共信用信息归集与应用、平台建设高设与共享交换、守信激励与失信惩戒、信用分级分类监管上取得进展。到2023年底，信用承诺制度不断完善，信用监管和服务水平不断提高，信用信息归集共享力度持续增强，公共信用信息基础设施智能化水平大幅提升，市场主体发展活力和动力得到更好激发，创新生态和营商环境进一步优化。

《行动计划》强调，在建立健全信用承诺制度方面，全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制，为企业和群众提供更多更便利的“极简审批”服务。全面推行科研诚信承诺制，加强对科研活动全过程诚信审核。全面推行纳税申报信用承诺制；在加大信用促进金融服务实体经济力度方面，加强信用信息共享应用促进中小微企业融资，构建一体化融资信用服务平台网络。落实中小微企业贷款补偿机制，为小微、“三农”、战略性新兴产业提供信用贷款、创业担保贷款等增信支持。引导金融机构创新信贷融资方式，加强对先进制造业、传统产业转型升级和产业链供应链的贷款支持，加快推进绿色金融业务创新推广；在推进重点领域信用建设方面，加强重点领域履约监管，依法依规对失信主体实施联合惩戒。切实维护消费者权益，进一步推进线下无理由退货承诺活动和在线消费纠纷解决机制建设。加强市场主体诚信建设，依法完善信用记录。推行知识产权领域信用监管，切实提高全社会尊重和保护知识产权的意识和能力。推进慈善组织信息公开，依法依规通过“慈善中国”做好募捐备案；在提升信用监管和信用服务水平方面，强化信用信息归集，深入推进“双公示”工作。健全信用基础设施，加快信用信息共享步伐。大力推进信用分级分类监管，提升监管精准性和有效性；在健全工作保障机制方面，完善信用建设工作推进机制，充分发挥统筹协调作用。加强信用体系建设考核，以考核结果督促形成齐抓共管信用体系建设的良好局面，增强社会信用服务经济社会高质量发展效能。

市文化和旅游局 六方面严格要求 细微处毫不松懈

本报讯(记者 康桂芳) 今年以来，吕梁市文化和旅游局认真贯彻落实省、市关于安全生产工作的决策部署，认真履行行业监管责任，强化风险研判和信息预警提示，加大安全监管力度，在六方面严格要求，在细微处毫不松懈，深入开展重大事故隐患专项排查整治行动，取得了优异的成绩，实现了风险隐患排查治理的“闭环”管理，确保防风险、遏事故、保平安安全监管取得实效。

一是建立健全全市文旅行业风险分级管控和隐患排查治理双重预防性工作机制，将安全生产工作列为党组专题会议和中心组学习常设议题，召开专题部署会议6次，构建起全员参与、动态运行的防范安全事故和突发公共事件的两重防火墙。

二是联合市气象局开展加强旅游景区气象灾害防御工作，持续完善重大节假日旅游气象服务联防联控和信息互通通报制度，及时发布安全信息预警和安全提示300余条。

三是联合市消防救援支队召开全市文旅行业、文博单位消防安全“明白人”培训会，培训300余人次。同时开展实战化消防救援演练，先后开展了单位自救、紧急疏

深入开展安全生产大排查大整治大提升专项行动